



# 关帝宫庙关公身边的部将大臣

□关新刚

在许多关帝宫庙里，都可看到关公身旁站有周仓、关平，有的还有王甫、赵累、廖化、马良、杨仪等部将。据考证，关公身边这几位亲近将领，各有所职：周仓为贴身侍卫、关平为关公长子、王甫为随军司马、赵累为都督粮草官、廖化为帐下主簿、马良为首席谋士、杨仪为功曹史。

解州关帝祖庙午门两旁陈设着周仓、廖化像，庙内部将祠敬置有王甫、赵累和杨仪三人彩塑像。山西阳泉林里关王庙正殿内，关公像左侧为关平、王甫和赵累像；右侧为周仓、马良和廖化像。福建东山关帝庙正殿的关帝像两旁，也奉立有随关帝于麦城尽忠的周仓、关平、王甫、赵累四尊塑像。

按《三国志·关羽传》记载：“权遣将逆击羽，斩羽及子平于临沮。”关平作为关公长子，近身守护在其父身边，是亲情所致。关公身边的其他部将，则是因为生前跟随关公秉持忠义匡扶汉室。

## 贴身侍卫周仓

贴身侍卫，一般是指古代时期负责保护皇帝或重要人物安全的武官。在众多关帝庙宇中，周仓形象大都为站姿，黑脸短须，眼睛圆突，身穿甲胄，满脸胡毛，左手执关公青龙偃月刀，威风凛凛，英姿勃勃，颇具英雄之气。

《山西通志》记载：“周仓将军，平陆人。初为张宝将，后遇关羽于卧牛山上，遂相从。于樊城之役，生擒庞德。后守麦城，死之。”清康熙十八年《平陆县志》记载：“将军城在县北（指老县城）三十里西祁村，有周仓庙及古城遗址。”

平陆县官镇西祁村，为武烈侯周仓将军的出生地。该村现保留有周仓庙，当地人称之为周爷庙。该庙始建于隋大业年间，后毁于抗战时期。现在看到的周仓庙主殿，是1992年在原址上新建的。

西祁村周仓庙坐北朝南，主殿高大静穆，红墙碧瓦，雕梁画栋，色彩绚丽。主殿门外西侧，长着一棵枝繁叶茂、历经沧桑的古柏。古柏被一圈青砖墙包围着，围墙下有一墓冢。据围墙碑文记载，这里就是周仓母亲白氏海棠之墓，人称“周母坟”。过去每年农历三月二十四周仓生日这一天，家乡人都要在这里举办周仓文化节和庙会祭典活动。

墓冢围墙上另一块碑刻着“汉武烈侯周仓简介”。周仓殉节后，葬于麦城西郊（现湖北当阳两河镇）两公里处，坟前碑刻上书“汉武烈侯周将军讳仓之墓”。该墓地坐北朝南，依次建有祭亭、坟墓、将军亭、享殿等建筑，距当阳关陵20余公里。

《三国演义》第二十八回记述，黄巾起义失败后，周仓与其同僚裴元绍啸聚山林，拉起一支人马占据卧牛山寨劫富济贫。当关公辞别曹操携二位皇嫂寻找刘备路过此地遇见周仓后，周仓立马告知裴元绍率兵回守山寨，自己愿做马前卒、扛刀弟，誓死追随关公。

周仓闻知关公被孙权杀害，悲痛欲绝，放声恸哭，拔刀自刎，以身殉节。周仓义举，感动天下人，先后被追谥为“武烈侯”“忠义勇公”“周大将军”，后人尊称他为“天下第一忠心之人”。

然而，史上有人认为，《三国志》《后汉书》及裴松之为《三国志》作注所引的200多种魏晋典籍中，均没有周仓其人的记载，周仓应当是文学作品《三国演义》

中的虚构人物。

也有人坦言，周仓是一位真实存在的历史人物，只是前期正史没有明确记载，其实在《三国志·鲁肃传》中就有周仓身影出现。文中记述，汉建安二十年，孙吴为了向刘备讨要荆州，便派鲁肃前去质询刘备不守信誉借了荆州不还。关公身旁一人打断鲁肃的话，说：“夫土地者，惟德所在耳，何常之有？”这个敢于打断鲁肃话的人，就是关公的贴身侍卫周仓。

还有人提出，自元代《全相平话三国志》首次对周仓以关公贴身侍卫的身份给予披露，以及《山西通志》对周仓故里有了明确说法以后，周仓便成为一位历史英雄人物了。

周仓作为关公贴身部将，一直被人们敬仰。人们一提到关公，免不了就想起紧随其后的周仓；同样，人们一说到周仓，自然会联想到关公，因而民间则称“但有关公一座庙，必有周仓一炷香”。

## 随军司马王甫

随军司马，一般是指古代时期负责军队管理和指挥的官员。《三国志·杨戏传》中记载：“国山名（王）甫，广汉郪人（今四川省三台县）也。好人流言议。刘璋时，为州书佐。先主定蜀后，为绵竹令，还为荊州议曹从事。随先主征吴，军败于秭归，遇害。”

从正史记载来看，王甫原为刘璋下属，后来归顺刘备，被封为绵竹（四川德阳所辖县级市）县令。此后，王甫又被刘备调往荆州担任议曹从事，后随从刘备征讨东吴，秭归（今湖北宜昌）之战中遭遇不幸，为国捐躯。

《三国演义》第七十三回、第七十七回记述，王甫作为关公随军司马，不但足智多谋，而且忠诚守义，深得关公信任。尤其是在麦城失守后，当他看到关公父子二人首级后，大叫一声，先周仓一步，墮城而死，继而周仓自刎而亡。

东汉时期议曹从事，是协助州牧或者刺史处理州内各种事务的属官；而随军司马则是军队中负责管理和指挥军队的高级官员，两者职责和地位上有明显区别。也就是说，在《三国志》和《三国演义》中，记载王甫的从军身份和死亡缘由不尽相同，但黎民百姓和历代帝王认可的却是《三国演义》中的王甫。

不管怎样，王甫确实是为了蜀汉大业而献出了自己的生命，也确实是一个值得缅怀和敬仰的忠义之人。因而许多关帝庙宇，将他与忠义之神关公一同供奉和祭典。

## 都督粮草官赵累

都督粮草官，一般是指古代时期负责押运粮草的官员。《三国志·吴主传》记载：“十二月，璋司马马忠获羽及其子平、都督赵累等于章乡，遂定荆州。”《三国志·潘璋传》记载：“权征关羽，璋与朱然断羽走道，到临沮，住夹石。璋部下司马马忠禽羽，并羽子平、都督赵累等。”

从《三国演义》第七十三回、第七十六回、第七十七回中我们可看到，赵累虽为管理粮草的都督，但他有远见卓识，深为关公所器重。

荆川危机，赵累向关公献计谋：“可一面差人往成都求救，一面从旱路去取荆川。”关公采纳了赵累主张。当关公在

取荆川途中，遭遇前有吴兵、后有魏兵进退维谷的困境时，赵累又劝言关公，致书吕蒙，重申蜀吴盟好，共讨曹操。关公依然接受了赵累谏言。

可以看出，赵累不仅是一个只懂得“兵马未到，粮草先行”的粮草官，还是一个能在生死攸关的关键时刻，深通韬略，足智多谋的好参谋。

麦城失守，蜀军寡不敌众，赵累不顾生死，不弃不离，跟随关公突围。当随关平一起堵截断后时，他在临沮（今湖北宜昌远安西北）一地，随关公、关平一起被吴将潘璋部下马忠擒获所杀。

## 帐下主簿廖化

帐下主簿，一般是指古代官署中的文职官员。廖化出身于荆州豪门大户，文化功底扎实。《三国志·廖化传》记载，廖化本名淳，字元俭，荆州南郡襄阳中卢（今湖北襄阳）人，初为前将军关公主簿，负责处理文书工作，深得关公信任。

麦城失守后，廖化诈降骗过东吴，孙权封其为太守，后再诈死，带着母亲返回蜀汉，半路与刘备东征军相遇。刘备念其忠义，封其为宜都县（湖北宜昌所辖地）太守，后任广武都督、阴平太守、右车骑大将军、并州刺史。公元264年，蜀国灭亡第二年，廖化在迁徙河南洛阳安家途中病亡。

虽然史书对廖化的记载不是很多，但廖化在蜀汉阅历丰富。他见过关公麦城失守时的落寞；见过刘备托孤白帝城时的无奈；见过诸葛亮五丈原悲恸场景的沧桑；直至见到后主刘禅拱手相让江山时的凄凉，他在痛定中走到了生命尽头。

世间有一句俗语，叫作“蜀中无大将、廖化作先锋”。这句话主要强调的是廖化晚年时，依然能亲自上阵作战，确实是一位宝刀不老、英勇骁战的杰出将领。

## 首席谋士马良

首席谋士，一般是指古代时期为君主优先提供战略、战术决策的官员。关公的首席谋士马良，字季常，襄阳宜城（今湖北宜城）人，马谡兄长。马良兄弟五人都有才华，唯马良最为出色，因而陈寿在《三国志》中对他的评价很高，称他是为蜀汉建立和发展作出重要贡献的“贤臣”之一。

《三国志·马良传》记载：“先主领荆州，辟为从事。及先主入蜀，诸葛亮亦从后往，良留荆州。”建安十四年（209年），刘备兼领荆州牧时，征召马良为荆州从事。在汉代，从事是州刺史的佐吏，相当于现代的秘书或助理。建安十六年，刘备入定蜀州，诸葛亮也随后前往。他悉知马良才华，便留其在荆州辅佐关公，出任军师和谋士。正因马良曾为刘备“秘书”，自然而然为关公的“首席谋士”了。

《三国演义》第五十八回记述，关公在镇守荆州攻打樊城期间，被毒箭射中右臂，名医华佗为其刮骨疗毒，关公却与马良从容下棋，足以看出在重大事项中，马良与关公的信任关系。

章武元年（221年），刘备称帝，建立蜀汉政权，任命马良为侍中。章武二年，刘备亲率蜀军讨伐东吴，为了防范曹魏乘机袭击，一方面派镇北将军黄权驻扎在长江北岸，另一方面派马良到武陵（今湖南常德）一带招纳五溪少数民族武装。马良在短时间内成功说服了他们归顺蜀汉，争取到了有生兵力的协同作战。同年六月，刘备在夷陵之战中兵败，马良在撤退时被吴将步骘兵士截击而被杀害。

从《三国演义》记述来看，马良是一位极具智慧和才学的优秀谋士，不仅在关公镇守荆州期间发挥了重要作用，又在刘备东征、诸葛亮南征时侯，提供了重



▲解州关帝祖庙午门周仓像

记者 薛丽娟 摄

要智谋和谏言，同时还在政治、军事、外交、内政等方面，对蜀国的崛起起到了一定的促进作用。清道光二十九年（1849年），四川成都武侯祠在陈设刘备殿东廊以庞统为首的十四尊文臣塑像时，把马良像列入其中。

## 功曹史杨仪

功曹史，一般是指汉代官府中主要负责考察记录业绩、选拔人才及掌管吏员赏罚任免事宜的官员。《三国志·杨仪传》记载：“杨仪，字威公，襄阳（今湖北省襄阳市）人也。建安中，为荊州刺史傅群主簿，背群而诣襄阳太守关羽，羽命为功曹。”

《三国演义》记述，杨仪于建安年间，曾为曹魏荊州刺史傅群的主簿，后投奔关公，任为功曹，也称功曹史，主要协助郡守、县令等官员处理文书和日常事务，相当于现代的秘书或助理。

其间，关公让杨仪作为信使去成都拜见刘备，刘备发现杨仪对政治、军事很有独到见解，便征召他为左将军兵曹掾（古代负责协助左将军处理政务和军事事务的官员），因而荊州失守之战中，杨仪不在此地，而在刘备身边。

关公大义归天后，建兴三年（225年），杨仪随诸葛亮南征入驻汉中，被任为参军，代行相府事宜。建兴十二年（234年），诸葛亮病逝，杨仪率军返回汉中，诛灭魏延三族。建兴十三年（235年），杨仪因满腹怨言，被贬为庶民流放，后被下狱，最终狱中自尽。

关帝宫庙里的关帝侍从和陪护，除了置有关公镇守荊州期间身边的部将大臣外，还有皇帝为关公赐封的左右丞相，如常平关帝家庙崇宁殿内关公像的左边是陆秀夫，右边是张世杰。这两位是我国南宋末年著名丞相，为保全大宋名节，拥立8岁赵昺为帝。元军攻打崖山（今广东江门新会区），宋军大败，陆秀夫仗剑将妻子和儿女赶下海后，自己背着小皇帝投海自尽。张世杰在海上与元军激战时，不甘投降，堕身跳海，继而南宋宣告灭亡。他们为国尽忠的义举感动了上苍，使得明万历年间关公封帝时，这两位大臣亦被赐为关公左右丞相。虽然他们不是同一朝代的历史人物，但都是我国历史上以关公为核心的忠义楷模和典范。

关公身边的部将大臣们，给我们带来的不仅仅是一种追思和敬仰，还隐喻着一种教诲和启迪，一种精神和文化。